

鹤壁日报

HEBI

DAILY

中共鹤壁市委主管主办

国内统一连续出版物号:CN 41-0009
http://www.hebiw.com

2023年7月28日

癸卯年六月十一 星期五
总第10211期 今日四版

鹤壁日报社出版

新时代 新征程 新伟业·深入学习贯彻“四敢”要求 加快建设新时代高质量发展示范城市

凝心聚力拼经济 砥砺奋进谋发展

——2023年上半年鹤壁市经济运行形势分析暨全年展望

□河南省社会科学院鹤壁分院联合课题组

2023年以来，全市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，锚定“两个确保”、实施“十大战略”，坚持高质量发展不动摇，扭住“365661”工程不松手，全市经济发展基本稳定，整体呈现“持续恢复、回升向好”的发展趋势，为顺利实现全年目标奠定坚实基础。但全球经济形势依旧复杂，经济复苏持续承压。总体判断：全市经济运行将呈现“前慢后快、逐季好转”的恢复态势，预计全年主要经济指标好于预期。

上半年鹤壁经济运行的主要特点

经济运行企稳回升，复苏进程面临压力。上半年，我市上下聚焦党中央、省委省政府的各项战略部署，全力拼经济、狠抓项目落地、持续优化营商环境，上半年经济运行恢复向好，质量稳步提升。一季度，全市地区生产总值259.26亿元，同比增长1.4%，增速相对靠后。二季度，伴随国家系列政策红利以及投资效应等释放，我市经济在复苏中稳步前行，全市地区生产总值同比增速明显快于一季度，工业持续恢复、服务业加快发展，投资、消费等主要经济指标稳步增长，保持向好态势。此外，需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力持续存在，我市经济运行向好发展的同时仍面临压力，经济复苏进程还需进一步加快。

工业发展形势好转，企业产能亟需释放。随着稳工业力度的加大以及助企纾困效应的显现，我市工业在恢复中增长。上半年，全市规上工业增加值同比增长60%，技术合同成交额同比增长过百，9家企业入选省“瞪羚”企业公示名单，科技创新综合实力保持全省前列。经济发展的科创新动能强劲。良好的创新生态环境下，我市数字经济核心产业占比连续两年全省第二，电子电器、卫星互联网成为全省战略重点，未来产业发展势头强劲。同时，还应看到鹤壁产业结构性矛盾仍然存在，数字经济等新兴产业规模占GDP比重还有较大提升空间。

服务业日趋回暖，内需潜力有待提升。今年以来，我市围绕旅游、餐饮、零售、夜经济等领域开展系列促消费活动，政策效果持续显现。上半年，我市全社会消费品零售总额持续回暖，全市游客接待量、旅游收入实现成倍增长，公路货运量和快递业务量呈上升态势，个人消费性贷款余额较去年同期增长40%以上，服务业释放消费增长的主力军，成为经济增长的重要支撑。同时，伴随着服务业需求释放边际放缓，居民消费意愿降低，储蓄意愿上升，消费潜力还需进一步释放。

民生保障有力有效，结构性问题有待破解。随着“人人持证、技能河南”建设深入，稳就业政策效应显现。上半年，我市城镇新增就业完成省定年度目标70%以上，新增技能人才、新增高技能人才均完成省定目标的100%以上，持证人员总数接近50万人、占从业人员半数以上。我市年度十大民生实事有序推进，“一刻钟

便民生活圈”建设实现完整居住社区全覆盖，成为中部六省城市一刻钟便民生活圈现场会主会场，居民生活品质持续提升。同时，随着产业高端化、智能化层次提高，高技能人才的招聘难度逐渐加大，就业结构性问题依然凸显。

上半年经济运行的深层次分析

上半年，全市上下坚持稳中求进的总基调，锚定“六个统筹”不动摇，坚定信心、实干奋进，经济运行呈现出“持续恢复、回升向好”的发展趋势，为实现全年目标奠定坚实基础，在新时代高质量发展示范城市建设中凸显鹤壁责任。

保持战略定力，负重前行不易。上半年，面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，市委、市政府立足国家经济平稳恢复、政策叠加红利持续加速释放的有利形势，立足河南勇担国家战略责任的客观要求，立足我市经济发展韧性好、长期向好的基本面，保持高质量发展的战略定力，以“开局就是决战、起步就要冲刺”的竞进姿态，全力拼经济、打擂拼项目、融慧拼营商、引产业“活水”，赋科技新动能，激改革创新活力，疏通堵点、通难点、止痛点、强化经济运行预警调度全过流程管家服务，抓关键变量，优明显常量、扩潜在增量、全方位推进经济稳定增长，在项目建设、科技创新、产业转型、人民生活、城市形象等方面亮点频频，顶住了三重压力，经济发展呈现“经济增速持续回升，农业生产总体平稳、工业增长企稳向好、服务业加快恢复、固定资产投资稳步增长、财政金融保障有力、市场主体蓬勃发展的良好态势，高质量发展的基础持续稳固，示范城市建设的动能持续增强，为实现全年经济目标夯实了发展基础、锻造了奋进势能。

坚持项目为王，狠抓比拼发力。上半年，市委、市政府牢固树立“产业为基，项目为王”理念，把以工业为核心的项目建设作为稳住我市经济基本盘的总基石，瞄准投资强度高、含金量高、含新量高、含绿量高的好项目、大项目，聚焦产业链成群，紧扣“四优三新”主导产业和未来产业上下游链式发展、左右岸配套支撑、干支流深度耦合的产业生态体系建设，梳理产业链、细化产业分类，编制产业规划、行动计划，更新招商图谱和推

进方案，建立“1+N+8”项目谋划储备工作机制，全面推行产业链链长和产业集群会长“双长制”，创新实施一张作战图、一个红黑榜、一月一排名、一周一调度的“四个一”工作推进机制，开展重大项目审批服务“擂台赛”，实行项目建设“红黄黑”三色管理，坚持季度观摩点评，滚动开展“三个一批”项目建设，全省“三个一批”项目建设综合评价连续位列前茅、全省第八期“三个一批”主会场设在我市，项目建设有平台、有引擎、有速度、有成效，发展基础持续稳固，有效地支撑了全市经济大盘企稳向好。

突出创新引领，培育新动能。上半年，鹤壁市始终将科技创新视为“第一动力”和“最强引擎”，持续开展科技创新提升突破行动，聚焦一流创新主体、一流创新生态建设补短板、强弱项、固根基，以创新型头部企业聚链成群为牵引，突出规上工业企业研发活动全覆盖、科技成果转移转化“两个关键”，实施创新主体培育、创新平台建设、创新人才支撑、核心技术攻关、科技协同创新、科技惠民赋能、创新环境优化、党建引领提升等“八大工程”，推动产业链、产业集群、产业生态、创新生态深度融合，“政产学研金介用”佳作佳品鹤壁科技成果转化模式基本形成，“政银保企担”风险共担的科技金融“鹤壁模式”稳步推进，织女卫星点亮星空、高性能尼龙复合材料打破国外技术垄断、氪氤氲稀有气体纯度超国际标准、粒白球世界领先，技术合同同比增长过百、国家科技型中小企业入库翻倍、省级瞪羚企业又有新突破，市科学技术研究院（省科学院鹤壁分院）建设运管、省墨子实验室鹤壁基地获批建设，一批批高能级创新载体平台入选省级试点、全国首批创新驱动示范市创建成功，科技创新实力进入全省第一方阵，全市创新驱动发展动力更足，为全市经济稳中向好发展提供强劲动能。

突出优质服务，赢得营商金招牌。上半年，我市将营商环境建设摆在全局工作的突出位置，锚定打造审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的“六最”目标，着力推进信用服务、政务诚信、信用联合奖惩、信用监管、信用惠企惠民、信用示范宣传“六大”信用建设，将优化营商环境与“放管服效”改革、“万人助万企”活动、“五位一体”服务体系、“三个一批”项目建设、“两个健康”示范创建等相结合。（下转第二版）

坚定奋战信心 下定拼抢决心

□本报评论员

快马加鞭不下鞍，朝夕必争创新绩。今年以来，面对复杂多变的外部环境和持续疲软的市场行情，市委、市政府保持战略定力，科学分析研判，精准采取一揽子务实管用的政策措施，全市经济运行在经历短期波动后快速企稳回升，展现出强大韧性、巨大潜力、无限活力。三季度是决定全年经济目标能否全面实现的关键期，我们更需坚定奋战信心，下定拼抢决心，不遗余力拼经济、保持定力促发展、一马当先争示范，奋力推动全市经济发展提速、提质、提效。

未曾尝过不知味，事非经过不知难。河南省社会科学院鹤壁分院联合课题组发布的《2023年上半年鹤壁市经济运行形势分析暨全年展望》报告显示，我市的年中“成绩单”亮眼底气——上半年，全市高新技术产业增加值占规上工业增加值超50%，新增升规纳统“四上”单位中工业企业占比接近三分之一；全市150个重点项目完成投资超过250亿元，超时序进度10个百分点，在全省4次“三个一批”项目建设综合评价中2次第一、1次第二、1次第四；新签约项目180个以上、总投资1300亿元以上，新落地项目130个以上、总投资750亿元以上；开展研发活动的规上工业企业接近60%，技术成交合同同比增长过百，295家企业通过国家科技型中小企业评价入库、为

发展迈出新步伐、见到新气象、取得新成效。

要精准施策、靶向发力，全力奋战三季度。鹤壁作为一座工业城市，还处在产业转型过程中，以有效投资为主的内需拉动仍是推动高质量发展的主力。扩大投资关键靠项目，项目靠招商，招商靠营商环境。这“三大重点”是我们解决发展问题的有效途径，也是应对内外挑战的最佳选择，更是在百舸争流、千帆竞发的发展大势下赢得主动、抢得先机的至宝法。我们要扭住“三大重点”不放松，一体推进“三大重点”，坚持“项目为王”，抓投资、精准施策抓招商，多措并举优环境，依靠精准谋划、精准定位、精准对接、精准服务，激活高质量发展“动力源”，打造高质量发展“强引擎”，稳住高质量发展“基本盘”。

要创新赋能、培育集群，不断增强发展后劲。创新是引领发展的第一动力，无论是区域实力还是企业效益，归根结底都要拿科技实力说话。我们要立足当前夯实基础，着眼长远强化进的态度，坚持创新驱动，加快推进鹤壁创新新城建设，打造高层次、高能级创新平台，在培育壮大产业集群上下功夫，进一步细分市场、细分领域、细分行业，围绕核心技术、核心材料、核心元器件、核心装备、核心团队、核心企业等建链延链补链强链，推动创新链和产业链紧密对接、深度

让伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新

盛夏丹东，游人如织。抗美援朝纪念馆前，观众排起长队，按序入馆参观。

1953年7月27日，朝鲜停战协定签订，抗美援朝战争胜利结束。70年来，任岁月流逝、斗转星移，人们始终不忘这场打出国威、军威的伟大战争和那些为国捐躯的英雄们。

习近平总书记强调：“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切

强大敌人。”

牢记总书记的重要讲话精神，弘扬伟大的抗美援朝精神，中华儿女铭记历史、自强不息，雄赳赳、气昂昂，向着全面建设社会主义现代化国家新征程、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋斗前进。

- 铭记，以祖国和人民的名义
- 传承，让抗美援朝精神世代发扬
- 前行，汇聚起民族复兴的磅礴力量

（新华社沈阳7月27日电）



扫码关注报道全文

市革命老区建设促进会工作暨理事大会召开

洪利民出席并讲话

本报讯（记者 王凤侠）7月27日

上午，市革命老区建设促进会工作暨理事会召开。市委副书记洪利民出席并讲话。市老促会会长张俊成作工作报告。有关县区、市直部门负责同志参加。

洪利民对近年来市老促会取得的成绩给予充分肯定。他指出，革命老区是党和人民军队的根。党的十八大以来，习近平总书记多次到革命老区考察调研，作出系列重要指示，为我们做好新时代革命老区工作指明了前进方向，注入了强劲动力。

要提升站位，深入学习贯彻习近平总书记关于革命老区振兴发展的重要论述，站在坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”的政治高度，全面落实“两个更好”重大要求，增强服务革命老区发展的使命担当，不

断推动老促会工作再上新台阶。要真抓实干，紧跟省委、市委决策部署，当好参谋助手，用好红色资源，加快革命老区振兴的前进步伐，让老区人民过上更好生活。要完善机制，突出纵向深入、加强横向对接，提供有力保障，形成上下融合、协调联动的工作机制，凝聚做好革命老区振兴发展的强大合力，促进革命老区振兴发展，助力新时代高质量发展示范城市建设。

会上，表决通过了增补副会长、副秘书长、常务理事和理事单位；宣读了省老促会《关于表彰支持革命老区建设和发展老区工作先进单位、先进个人的决定》、市老促会《关于表彰支持革命老区建设和革命老区工作先进单位、先进个人的决定》，并为先进代表颁发了奖牌。

市人大常委会召开县区人大常委会主任座谈会暨乡村振兴人大代表在行动座谈会

史全新参加

本报讯（记者 马飞）7月27日，市人大常委会召开县区人大常委会主任座谈会暨乡村振兴人大代表在行动座谈会。市人大常委会主任史全新，副主任尚欣、郑志华，秘书长方在敏参加。

会上，各县区人大常委会就贯彻落实中央和省委人大工作会议精神、上半年工作完成情况和下半年工作打算、助力乡村振兴进行交流发言；部分市人大代表围绕助力乡村振兴建言献策；市直相关部门负责人介绍了相关政策。史全新指出，各县区人大常委会担当作为，全市各级人大代表用心用情，市直各有关部门全力支持，共同推动了我市人大工作和乡村振兴高质量发展。

史全新强调，要对标对表、善作善成，对照中央和省市委人大工作会议精神、相关文件要求，上级人大工作标准和先进地区经验，在深学深悟、细化落实、弥补短板、打造亮点上下功夫，全力推动

中央和省市委人大工作会议精神落地落实。要紧跟大局、聚焦聚力，聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在党建引领上作示范；聚焦新时代高质量发展示范城市建设，在服务中心大局上作示范，聚焦全过程人民民主示范城市建设，在推进人大工作守正创新上作示范；以创建全国文明单位为重点，在加强“四个机关”建设上作示范，全力推动人大工作出新彩。要提升站位、群策群力，发挥好党建引领、立法保障、监督促进和代表示范作用，助力农村集体经济不断做强，基层治理不断增强、人居环境不断完善、特色产业不断壮大，全力推动乡村振兴工作见行见效。

会前，与会人员先后来到浚县海燕芦笋种植专业合作社、卫辉市垦荒现代农业观光博览园、卫辉市乡村振兴示范园、淇县桥盟街道桥盟村、黄洞乡大石岩村等处进行实地调研。

加快打造营商环境“升级版”

开发区成立民营企业投诉举报中心

助力营商环境再优化再提升

本报讯（记者 原金鹏 通讯员

辛翔）7月21日，鹤壁经济技术开发区行政审批局在建立数字化营商环境监测督导平台的基础上，搭建成立了民营企业投诉举报中心。该中心是开发区统筹全区优化营商环境投诉办理，实行受理、办理、处置联动和督办问责的协调机构，能够及时处理营商环境投诉，高效解决经营主体在生产经营活动中遇到的各类“硬骨头”问题，切实保障诉求事事有回音、件件有落实。

坚持问题导向，畅通沟通渠道。开发区将营商环境监测投诉与“万人助万企”工作、“12345市长热线”和“营商环境热线”协调统一，主动服务，切实解决企业的急难愁盼问题。通过对全区15个部门指标事项量化管理，进行实时监测、分析研判，形成数据汇集、综合评价、分析研判、辅助决策、监督考核、跟踪反馈、持续推进的工作链条，实现“一站反馈、一网服务、一屏洞察”的营商环境监测全流程闭环。

坚持问题导向，畅通沟通渠道。开发区将投诉中心设在开发区政务服务中心，依托“万人助万企”专窗、“有诉即办”反映窗口，为企业、群众打开了投诉举报的大门。开发区通过对外公布营商环境热线以及在光谷智慧政务服务分中心、全区各街道便民服务中心、33个村（社区）便民服务中心张贴摆放投诉举报及问卷调查二维码，及时受理、处置、回应涉企优化营商环境投诉举报和意见建议，投诉中心可以为企业、群众提供全方位、多渠道的投诉举报受理服务，打造了畅通快捷、覆盖“线上线下”的多元投诉渠道。

通过成立投诉中心，开发区为民营企业提供了更加便捷高效的服务通道，能有效地解决企业在发展过程中遇到的各类问题和困难，增强了民营企业的信心和活力，为全区高质量发展提供有力支撑。”开发区行政审批局局长王瑛瑛说。

